

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, CSÜTÖRTÖK, 1924 március 13.

72. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Aleksandra ulica 4. sz. alatt  
Kiadóhivatal: Kralja Aleksandra ulica 1 (Lelbach-palota)

## A gyermek joga

Olvassuk Raics Balázs beszédét arról a hatásról, amit a szerbiai iskolatörvénynek a Vajdaságra való kiterjesztése okozott s eszünkbe jutnak iskolák és iskolatípusok, melyek az orvostudományban és pszichológiában gyökerező modern pedagogia utmutatásainak hűséggel engedelmeskedve várják, fogadják, nevelik, vezetnek és szeretik a gyermekeket. Olvasunk új iskolai típusokról, melyek kiemelik a rájuk bízott drága emberanyagot, az elszűrítő, kategóriákba törő, lelketlő, kedvesgő pad-kalodákból, melyek minden gyermekben a belőle kiérő ember csiráját látják s a ki-formálódó egyéniséghez szabják nevelése irányát. Olvassuk H. G. Wellsnek új könyvét arról az új iskolatípusról, mely végre tökéletesen szakítani tudott a középkor fegyelmzésén s az újkor versenyen alapuló nevelési szisztémáival s olyan tökéletes új rendszert való-sított meg, mely végre maradék nélkül hozzá juttatja a reábizott gyermeket ahhoz az értelmi és morális birtokállomány teljességéhez, amit csak el tud sajátítani. A neveléstudomány, mióta kivetkőzött a jezsuita iskolák uniformisáiból, fölmérhetetlen haladást tett s segédeszközévé tette azokat a tudományokat is, melyek önálló módszerekkel önálló eredményekhez jutottak el a testnek és léleknek titkait föltárván.

Olvassuk ezekről az új iskolákról, az új iskolatípusokról és a modern pedagogia jellemképző és értelemnevelő munkájának szinte fantasztikus eredményeiről, amikor Raics Balázs adatai kiméletlen őszinteséggel vetődnek a figyelő szemek elé. Modern pedagogia? Egyéni nevelés? A gyermek határtalan szeretete? Mi csak azt olvassuk, hogy aki magyarul tud, az magyar anyanyelvű gyerekeket nem taníthat, aki római katolikus — ezt nem mi mondjuk, hanem Raics Balázs mondja — az római katolikus gyermekeket nem nevelhet, a szülők nem állíthatnak fel iskolákat, az állam pedig elbocsátja a tanárokat. Ez a beszéd az iskolatípusok anarchiájának torzképet rajzolja meg, durva visszajárt a pedagogia puha szöttezésének.

Mikor jutunk még el oda, hogy az iskola végre a gyerekkel is kezdjen foglalkozni, a tanárok válása, nemzetisége, népi eredete nyelvtudása helyett? Mikor jutunk el oda, hogy az iskolában végre a gyermek legyen a fontos, hogy minden intézkedésnek, rendelkezésnek, az iskolapolitika minden elhatározásának ne az legyen egyetlen és szuverénül parancsoló szempontja, hogy használ-e, vagy

árt-e a gyerekeknek. Mikor fogják felszabadítani az iskolát politikai kiszolgáltatottsága jármából, mikor fognak letisztítani róla minden mesterkedést, amivel eszközül akarják felhasználni azt, ami csak cél, komoly, nagy, szent, magasztos cél lehet? Ma még az iskola — fájdalom, nem csak itt — az uralmon lévő nemzet hatalmi eszköze, a nemzetiségi előítélet kísérleti telepe, a törvényegységesítés kaptafája, politikai érdemek jutalmazója, ellenszenvék büntetési neme s minden más, csak nem a gyermek otthona, kertje, dolgozószobája, és szórakozó helye.

A segítségnek egy módja, a beavatkozásnak egy teendője, az intézkedésnek egy föladata lehet: adják vissza az iskolát a gyere-

keknek. Ó tőlük vettük el, ő nekik adjuk vissza. Ne beszéljünk arról, hogy bunyevác tanár taníthat-e szerb gyerekeket, vagy hogy micsoda fölháborító bűn, ha magyarul tudó tanár magyar gyerekeknek magyarul is elmondja Pithagoras tételét, hanem ültessük a térdünkre a ránkbizott gyereket, simítsuk meg szösze fejét és akármilyen nyelven, de puhán, melegen, a szív szeretetével szóljunk hozzá így: *édes fiam*. Amíg az iskolában nem a szeretet nevel, addig csak gyűlöletre fogják a gyerekeket is tanítani. S a tudás gyümölcse messze esett a gyűlölet fájától. A mi generációnkat felnőtt korában nyomortotta meg sorsa, mi lesz a következő generációval, ha már az iskolában megrontják a lelkét?

## A parlament csütörtökre tüzte ki a horvát mandátumok igazolását

### Megszavazták a közoktatási tárca költségvetését

Beogradból jelentik: A parlament szerda délelőtti ülésén folytatták a közoktatásügyi költségvetés vitáját. Az első szónok *Moskovljević* Milos földművespárti volt, aki rámutatott az ország népoktatására, fogyatékoságaira és hangsúlyozta, hogy a kormány nagyon kevés figyelmet fordít az elemi iskolákra. Az országban — mondotta — fölöslegesen sok a gimnázium, ezzel szemben nagyon kevés a szakiskola. Hibáztatta, hogy a kormány a nagy városokban levő állami színházak támogatására nagy összegeket fordít, a működő társulatokat viszont — amelyek pedig fontos missziót teljesítenek — semmi segítséget nem részesít. Követelte, hogy a beogradi országos könyvtárt, amely a háboru óta zárva van — sürgősen adják át a közönségnek. Beszédét azzal fejezte be, hogy a költségvetést nem szavazza meg.

*Liftar* Géza muravidéki képviselő a muravidéki népoktatás ügyéről szólt. Eppogy, mint Raics Balázs, tiltakozott a népoktatásnak az egész vonalon keresztülvitt államosítása ellen. Véleménye szerint a felekezeti és községi iskolák megszüntetésével nagy kár érte az országot. Elmondotta, hogy a muravidéki népoktatás legnagyobb baja az, hogy fiatal, tapasztalatlan — sokszor kvalifikáció nélküli — tanítókat nevezett ki a Muravidékre a közoktatásügyi miniszter, akik az oktatást nem tudják eléggé szakszerűen és eredményesen elvégezni. Követelte, hogy a tisztviselőtörvény 137-ik és 140-ik szakaszát terjesszék ki a tanítókra is, akik így nagyobb fizetést kap-

nának. A felekezeti iskolák vagyonaának elkobzása szinte nemcsak súlyos magánjogi sérelem, de alkotmányellenes is. A javaslatot nem szavazza meg.

*Stojadinović* pénzügyminiszter rövid fölszólalása után a parlament szótöbbséggel szakaszonként megszavazta a közoktatásügyi tárca költségvetését. Az ülés végén *Peles* Dusan szocialpolitikai miniszter hozzájárulásával *Vučics* Demeter a kivándorlási rendszer szabályozásáról szóló interpellációjára a Ház kimondta a sürgősséget. Az elnök ezután a délutáni ülést 5 órára hívta össze.

### A közoktatásügyi miniszter beszéde

*Liftar* beszéde után az elnök rövid szünetet rendelt el, majd *Trifunović* közoktatásügyi miniszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Először is hivatkozott arra, hogy a jelenlegi közoktatásügyi költségvetés 140 millióval magasabb a múltévinél. Az egyetemi fakultások megszüntetését szerinte politikai szempontból is lehetetlen keresztülvinni és nem is hiszi, hogy erre sor kerülhet. Hangsúlyozta, hogy az a kifogás, mely szerint az egyes fakultások nem állnak magas nivón, igaz ugyan, de pár év alatt nem fejlődhetett az egyetemi oktatás európai nivóra. Minden remény megvan azonban arra, hogy az egyes fakultások idővel a megkívánt nivóig fejlődnek.

Rátért ezután a miniszter a középiskolák kérdésére. Elmondotta, hogy eddig 70 gimnáziumot és 60 magasabb iskolát nyitott meg a kormány. A középiskolai

oktatás — mondotta — a középiskolai tanárok hiánya folytán erősen visszafejődött. A kormány mindent megtesz, hogy ez a sajnálatos állapot rövidesen megszűnjék. A háboru után a nép mindenfelé követelt gimnáziumokat és ezeket a kívánságokat teljesíteni kellett. Véleménye szerint a gimnáziumok száma nem sok, csupán szakiskola van kevés az országban.

A népoktatásról *Trifkovićs* kijelentette, hogy ez nemcsak a miniszterium ügye, hanem az ország fiatal demokráciájé. Válaszol a boszniai elemi oktatás ellen elhangzott panaszokra, rámutatott arra, hogy egyetlen kormány sem volna abban a helyzetben, hogy öt év alatt a boszniai közoktatásügyi állapotokat rendbehozza.

*Hrasznica* közbeszólt: Öt év alatt csak 17 elemi iskolát állítottak fel Bosznia-Hercegovinában.

*Trifunovićs* beszédét folytatván, bejelentette, hogy az elemi iskolák száma állandóan emelkedik. A költségvetésben 20 millió dinárt vettek be a délszerbiai és boszniai iskolák rendbehozására és építésére.

### A délutáni ülés

A délutáni ülés napirendjén a különböző nemzetközi konvenciók letárgyalására kiküldendő bizottság megválasztása szerepelt. A választásra a radikálisok meglehetősen nagy számban vonultak föl, míg az ellenzék — különösen a demokraták — kevesen voltak jelen. Így történt, hogy a szavazás meglepő eredménnyel végződött: a radikálisok többséget szereztek a bizottságban.

A leadott szavazatok közül a *Jovanovićs* Vasza radikális listára 111, a *Veljkovićs*-féle demokrata listára 33, *Szurnik* klerikális-féle listára 18, *Salich* Baljis muzulmán listára 10, *Moskovljevićs*-féle földművespárti listára 8, a Német Párt listájára szintén 8 szavazatot esett. Két szavazólap üres volt.

### Napirendre tüzték a Radics-párti mandátumok igazolását

A szavazás után az elnök napirendi indítványt tett, amely szerint a csütörtöki ülésen először a 20 Radics-párti mandátumról szóló igazoló bizottsági jelentés tárgyalják, aztán *Agatonovićs* demokrata képviselő interpellációját a nisi államvasuti műhely munkásai bérének fizetéséről. A napirend elfogadása előtt *Lazics* Voja szót kért és követelte, hogy a földműves-párt interpellációját az illetéktörvény végrehajtásáról szintén tüzzék napirendre. *Jovanovićs* házelnök felszólalása után a parlament az elnöki napirendi indítványt változtatás nélkül elfogadta.











**NYILTTÉR.**

Özv. Racsmany Bólané szül. Ferencovich Etel és gyermekei Béla, Rózsi, Margitka, Ilonka és Irénke szomorú, de Isten akaratában megnyugvó szívvel jelentik, hogy szeretett férje, illetve édes apjuk

**Idősebb RACSMÁNY BÉLA**

f. hó 11-én délután fél 4 órakor rövid szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után életének 57-ik évében az Urban csendesen elhunyt. Drága halottunk földi maradványa f. hó 13-án délután 3 órakor fog a Segedinski vinogradi gyászházban a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a bajai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért f. hó 13-án délelőtt 9 órakor fog a Szent Ferencrendiek templomában az Urnak bemutatni. Subotica, 1924. évi március hó 11-én.

Legyen nyugalma csendes, emléke áldott! Az elhunytat gyászolják még: Özv. Rukovina Nándorné szül. Balázs P. Agnes édesanyja. Racsmany Dezső és neje, Özv. Schoman Istvánné szül. Racsmany Matild családjával testvérei. Hj. Racsmany Bólané szül. Fuderer Annaményc. Petres Antal, Klaiics Brankó vejei. Racsmany Béla, Racsmany Baudi, Petres Ella, Klaiics Dóra unokái. Továbbá számos rokonai, jó barátai és ismerősei.

Fával égetett, hófehér kómentes  
**PRIMA DARABOS MESZET**

Elsőrendű, olcsó kómentes  
**ÉPÍTŐ MESZET**

**PRIMA PORTLANDCEMENTET**

bármikor azonnal szállít vagontelelben minden vasutállomásra bérmentve

Szónkoreskedelmi és Áruforgalmi Társaság  
Veliki-Bečkerek

Interurb. Telefon 85. Sörgőnyelm: MONTANA

**Muraközi lovak**

Igás tenyészkancák, tenyészmenek és éves csikók állandóan kaphatók

**Vajda Elemér, Čakovec**

Muraköz, Jugoszlávia

Elsőrangú bácskai és bánati referenciák. Istállók vasutállomással szemben.

Táviratcim: VAJDA ČAKOVEC, MEDJUMURJE

Interurban telefon 59, 4 és 3. 1502

**Beocsini portland-cementet, prima építőmeszet, továbbá detail-eladásra fehér darabos meszet**

legjutányosabban szállít:

**SCHÖN ERNŐ**

a Beocsini Cementgyár R. T. képviselője  
Subotica, Park Kr. Petra 9.

Telefon 42.

Csókai Uradalomnál nagyobb mennyiségű Berlandieri Riparia keresztelésű

**amerikai sima vessző**

kapható. Čoka, Bánát.

**Hölgyeim!**

Gyermekeik ruháit, kalapjait, fehérneműit olcsón, chickesen, izléseesen csakis a

**„NOUVEAUTES“**

divatszalonban készítik. Rudics-uca Csajkás-ház, az emeleten.

**DESTELLATEUR**

a likör, rum, cognac és ecetgyártásban, valamint bor és pálinka főzésben elsőrendű szakember állást keres azonnali belépésre. — Megkeresések „Biztos jövő“ jellegre a kiadóba kértik



**Takarmányrépa és heremagot**

legolcsóbb minőségben olcsón ajánl

**SEVER & Co.**  
Ljubljana

226 **WEISZ JENŐ**  
**kefeárugyára**

Subotica, Telefonsz. 188.

AJÁNLJA

KITÜNŐ MINŐSÉGŰ VERSENYEN KIVÜLI KEFE, ECSET, SEPRŐ, MALOMKEFE GYÁRTMÁNYAIT

**Tűz-, betörés-, üveg- és életbiztosításokat**

bármely társaságnál olcsóbban átvesz

**„KONTINENTAL“ BIZTOSÍTÓ ÉS VISZONT-BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.**

Fügynökség: Subotica, Petrogradska ulica 5

**WEITZENFELD és TÁRSA**  
**SUBOTICA (BÁCSKA)**

Táviratcim: KENDERIPAR

Iroda: Városi bérpalota

Telep: Sentai put

Alapítva: 1902

Telefon: 190

Moquette-, gobelin- és selyem bútorkuzatok. — Patent roletta rudak.

Ajánl:

lőpokrócot,

tűzoltó- és kerti

tömítőket, új lisztes,

gabonás, gyapju-, toll-, komló-

és szalmazsákokat, matrac- és roletta-

szöveteket jutából és lenből, mindennemű

háztámaszat, zsinogot, kötelet és hevedereket.

**Ponyva-eladás és kölesönzés!**

A mai súlyos gazdasági viszonyok között is

**feltűnő**

jutányos áron szerzheti be tavaszi

**kötöttáru**

szükségletét, mert saját készítményű

kötött áruimból két héten át

**március 16-ig**

alkalmi árusítást rendezek, amely alkalommal

az árakat ténylegesen

**25-30%-al**

leszálltom

**BECK JENŐ**

Subotica, Pašičeva ul. 8.

1561

**MOLINO**

(Leinwand)

**CHIFFON**

(Wasseriuch)

**WATTA**

(paplanhoz)

OLCSÓN KAPHATÓ

**A. ROMANO ZAGREB**

Boškovičeva ul. 15. Telefonszám 23-08.

**Emmentali sajt**

naponta friss tea-vaj eredeti gyári árakon kicsinyben is: M. VÁGÓ sajtgyári raktár

SUBOTICA, Paja Dobanovačkog ulica 7.

Ismeri már a világhírű

**SZENT GYÖRGY**

**FLUIDOT?!!!**

Mely sokkal jobb a sósborszesznél!



Próbálja meg utasítás szerint használni: megfázásnál, fejfájásnál, derékfájásnál, fogfájásnál, csuznál, rheumánál, kéz-, láb-, és inrandulásnál, ütődéseknél, zuzódásoknál, daganatoknál, étvágytalanságnál, gyomorgörcsöknél, hányingernél, hasmenésnél és bámolni fog a gyors és biztos eredménnyel.

Küldjön be levélben ajánlva 20 dinárt és ingyen bérmentve kap egy próbátveget.

Készíti: ZETA R. T. gyógyszer- és tápszergyár SOMBOR

